
COMDEMA PIRACAIA
CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DO MEIO AMBIENTE DO MUNICÍPIO DE
PIRACAIA – SP

Ata da 92ª Reunião Ordinária COMDEMA Piracaia

DATA 25 de setembro, segunda-feira
HORÁRIO 17h00
LOCAL Salão Azul - Prefeitura de Piracaia

Pauta:

1. Atualização projetos Departamento Meio Ambiente (10min)
2. Atualização Comdema (10min) Pareceres indústria incineração e Programa Rios Vivos, Ofícios Plano Diretor e
Obras de Dessasoreamento)
3. Projetos do meio ambiente e orçamento (perguntas e respostas com Kris)
4. Limpa Piracaia: ações realizadas e próximos passos
5. Eleição presidente/vice
6. Dúvidas lei comdema/funções do Conselho

PRESENTES: José Petri, Gilda Morassutti, Andrea Guerra, Stela Sorgon, Camila Picarelli, Fernanda Cabral, Kristine
Lopes, Thiago Oliveira, Rogério Nascimento, Lopes, Ivo

Às 17h10 a reunião se iniciou pelo item 3 da pauta "Projetos do Meio Ambiente e Orçamento" pela presença da Dra.
Kristiane Lopes, da Coordenadora Geral da Prefeitura de Piracaia.

1) A Dra. Kristiane Lopes compareceu para responder ao Ofício 003/2023 do COMDEMA para a Coordenadora Geral
da Prefeitura sobre o FUMDEMA. Explicou que:
_ a consulta ao FUNDEMA cabe ao Departamento de Meio Ambiente, que pode a cada 3 meses solicitar diretamente o
extrato do FUMDEMA e compartilhar com o Conselho.
_ o recurso do ICMs Ecológico entra para a Prefeitura junto com o recurso do ICMs e como não foi solicitado o repasse
anteriormente, esse dinheiro foi investido em outras áreas. Não é possível fazer o repasse de forma retroativa
(referente ao valor do ICMs Ecológico de 2022 e 2023) porque a Prefeitura não tem esses recursos.
_ a partir de 2024, a Prefeitura pode fazer o repasse do ICMs Ecológico mensalmente para o FUMDEMA. É necessário
que seja solicitado o repasse mensal.
_ o recurso em caixa do departamento de Meio Ambiente, 700 mil mencionado pelo Silvino em reunião com Fernanda,
está comprometido com obra no Parque Ecológico, de reforma do viveiro e reforma da pista, no valor de R$ 573 mi
reais. É um recurso recebido da SABESP. A Prefeitura recebe 4% dos royalties da SABESP pelo serviço de água e
saneamento prestado na cidade. Esse valor é calculado mensalmente e depositado para a Prefeitura trimestralmente.
_ Recurso depositado no FUNSAI que é disciplinado por um decreto e pelo combinado com a SABESP. Só pode ser
usado para saneamento, drenagem.
_ Ecoponto qualifica como despesa possível de usar o recurso da SABESP. Foi pontuado que o Ecoponto está previsto
no planejamento de 2024.
_ A SABESP não paga royalties sobre o lucro dela na distribuição da água de Piracaia para cidade de São Paulo.
_ sobre o Fundo de Proteção Animal: a fonte de recursos é multa por maus tratos. Não tem quem fiscalize os maus
tratos porque não tem agente fiscal. Não tem como multar. Fiscal tem poder de polícia e por isso precisa ser
concursado. É um trabalho que ainda vai acontecer, mas sem previsão. Também precisa regulamentar a lei. Essa
fiscalização não está no escopo da Guarda Municipal. Possibilidade de esse trabalho de fiscalização entrar no escopo
do agente ambiental.
_ foi explicada a diferença entre dotação e orçamento, e a necessidade de que os projetos/despesas estejam previstos
na dotação para que possam ser aplicados no orçamento. No planejamento, criam-se as dotações para o meio
ambiente que permitirão que o orçamento seja executado no ano de 2024. A aprovação da dotação não significa que
haverá orçamento para execução do que foi planejado.
_ a Prefeitura está trabalhando para aprimorar o orçamento, trazendo o orçamento mais próximo da realidade.
_ será emitido um ofício para a Coordenadoria Geral solicitando o repasse mensal do ICMs Ecológico em 2024.

2) O Conselho solicitou à Stela, como representante do Departamento de Meio Ambiente, o compartilhamento do
Planejamento de projetos para orçamento 2024, para que o Conselho possa conhecer e colaborar. Será realizada uma
reunião extraordinária com o Departamento do Meio Ambiente sobre o planejamento 2024.



3) Sobre resiliência de Piracaia frente à crise climática e previsão de chuvas cada vez mais fortes, o vice-prefeito
Rogério explicou sobre a necessidade e urgência de trocar a tubulação do centro da cidade, muito antiga, para evitar
alagamentos na região. Trata-se de uma obra muito grande, que envolve mexer em casas. Orçamento de 50 milhões,
obra que precisaria ser feita todo ano. Obra que poderia utilizar recurso vindo da SABESP. Para investir nessa obra
seria necessário que o Departamento de Meio Ambiente tivesse uma dotação maior para gastos com material de
consumo. Foi pontuado que trata-se de uma obra de extrema importância, mais urgente que a reforma do Parque
Ecológico, por exemplo, que poderia ser priorizada se houvesse pressão/mobilização popular.

Sugestão de que seja emitido um ofício questionando sobre plano de resiliência frente a crise climática: quais os
materiais necessários? Quais são as ações previstas?

Sugestão de que seja emitido um ofício para Prefeito/Coordenadoria Geral, questionando onde foram gastos os
recursos do FUMSAI. A resposta da Prefeitura pode ser usada como fundamento para justificar a destinação correta
dos recursos recebidos da SABESP e o ajuste no plano diretor.

4) Sobre o plano diretor, foi mencionada a necessidade de atualizá-lo no sentido de torná-lo mais específico sobre
alguns temas. Será emitido um ofício para o Prefeito/Coordenadoria Geral.

Foi pontuado que a pauta de atualização do plano diretor é muito importante e do interesse coletivo, transversal de
todos os conselhos. Potencial de colaboração.

Preocupação em como lidar com essa multiplicação de condomínios/loteamentos e seu impacto social e ambiental
(impacto na educação, saúde, saneamento…). Exemplo loteamento ameixa: 600 lotes.

Área de livre expansão, criada para formalizar os condomínios no entorno das barragens. Não significa que não tem
área rural, significa que é área de aglomerado de pessoas, densidade. Facilita que se ocupe a cidade inteira.

Fernanda pontuou que na reunião com Obras foi entendido que o COMDEMA pode solicitar para o executivo que o
Conselho seja inserido na comissão que faz o relatório de impacto de vizinhança. Essa seria uma oportunidade de o
Conselho poder pontuar impactos ambientais antes dos loteamentos terem todas as aprovações. Pode ser emitido um
ofício para o Prefeito fazendo essa solicitação.

Sugestão de que seja exigido através do COMDEMA que a área social do loteamento/área ambiental seja maior que o
exigido. Foi pontuado que se dizendo loteamento de Interesse social é possível criar terrenos pequenos, de 150m2.
Muitos empreendimentos reduzem ao menor terreno possível, com argumento de tornar acessível para famílias de
baixa renda, mas acabam fortalecendo a especulação imobiliária. Sugestão de limitar o mínimo tamanho de um
terreno.

5) Stela compartilhou informações sobre uma frente de trabalho do Departamento de Meio Ambiente com o
Departamento de Agricultura, com 5 convênios em andamento, em torno de 2 milhões e 300 mil reais. Produtor de
água 4 cantos, PSA 4 cantos (3 parcelas de pagamento para concluir), PSA Cachoeira Cemil, Plano municipal de
saneamento rural, construção de Cisternas.

O Plano de Saneamento Municipal será realizado em 2024, contemplando a área rural (ainda vai acontecer licitação da
empresa). 14 proprietários se manifestaram para o PSA na bacia do Cachoeira. A divulgação para proprietários foi
chamamento público.

6) Sobre a ação de desassoreamento dos cursos d'água, foi mencionada a necessidade de anuência dos moradores
para intervenção na região, necessidade de remoção e alocação do lodo retirado e necessidade de replantar nas
margens do rio. Já teve 2 vistorias por engenheiros do DAEE. Primeira vistoria da empreiteira, que ganhou a licitação e
foi homologada. Foi sugerido que seja consultado o cronograma da obra (uma vez que para participar da licitação é
necessário envio de cronograma). Foi pontuado que com o número da concorrência da licitação é possível conferir a
documentação e baixar os documentos.

Planejamento de orçamento do meio ambiente para 2024 não está prevendo a compensação ambiental/plantio por
conta do projeto de desassoreamento dos cursos d’água. A dotação se justificaria pelo cronograma da obra prevendo
que essa compensação aconteça em 2024.

7) Sobre a campanha Limpa Piracaia, foi pontuado que as as ações de vivência na cooperativa e mutirões
aconteceram com sucesso e que será agendada uma reunião extraordinária para os próximos passos. É necessário
fechar o diagnóstico, consolidar as ideias que surgiram num potencial plano de ação. Considerar a demanda do



ecoponto, a necessidade da cooperativa de um 2º caminhão, a possibilidade da cooperativa ter apoio da assistência
social, os questionamentos sobre o território "bota fora" utilizado pela Prefeitura. Convite para todos participarem da
última atividade da campanha, no dia 29/09, na Praça do Rosário. Atividades com brincadeiras, shows, presença de
coleta seletiva na feirinha.

8) Foi pontuado por Andrea que sua participação no COMDEMA é representando o departamento de Educação e o
PCJ e que ela apenas responderá às demandas do Conselho que cheguem através do Departamento de Educação.
Esse posicionamento se deu frente à solicitação de informações feitas por Fernanda, sobre as ações de mutirões de
limpeza que aconteceram nas escolas.

9) Foi pontuado que a Prefeitura tem entendimento de que o termo de cooperação não está sendo devidamente
cumprido pela Cooperativa Recicla Piracaia. Thiago mencionou a possibilidade de solicitar colaboração da Câmara
para comprar o 2º veículo para a cooperativa e convidou todos 5 de outubro, às 14h, comparecer à câmara para
acompanhar a reunião do presidente da câmara com cooperados.

10) Sobre a solicitação de parecer sobre possível instalação de usina de incineração de resíduos hospitalares em
Piracaia, Stela mencionou que o Departamento do Meio Ambiente respondeu pedindo ao requerente a manifestação
do Conselho Gestor das APAs. Thiago informou que foi apresentado um projeto de lei de iniciativa popular sobre essa
temática, proibindo a instalação de um negócio de incineração de resíduos/rejeitos.

Foi pontuado que a audiência sobre área de industrialização de Piracaia aconteceu sem que o COMDEMA fosse
consultado.

11) Foram eleitos Fernanda Cabral, Presidente do COMDEMA, e Thiago Oliveira, Vice-presidente do COMDEMA para
a gestão de 2023-2025.

12) Foi sugerido que as reuniões ordinárias do conselho comecem com a leitura e aprovação da ata da reunião
anterior.

13) Foi mencionada a necessidade de revisão do Regimento Interno e será agendada uma reunião extraordinária
específica sobre o tema.


